

COMENTARIOS

El turismo

Otra vez, y no será la última ni mucho menos, sacamos a esta tribuna el tema del turismo. Incitan a ello las declaraciones que anteaer hizo a un periodista madrileño, el conde de Güell, nombrado, como no ignoran los lectores, presidente del Patronato Nacional del Turismo, en sustitución del marqués de la Vega Inclán. En realidad, pocos nombramientos tan acertados como éste, que ha venido a caer en una personalidad que por su cultura, por la índole especial de los negocios a que se dedica y por la provechosa experiencia de sus largos y frecuentes viajes, por fuerza ha de aportar interesantes enseñanzas al fomento del turismo en España.

Las primeras palabras del conde de Güell al tomar posesión de su nuevo cargo ya revelan la firme base en que se asientan los proyectos turísticos que trata de desarrollar al frente del Patronato. Tiene muchas esperanzas de hacer una fructífera labor, a base de los innumerables atractivos de la Península, pero reconoce que éstos por sí solos no bastan para atraer turistas.

Tres elementos se precisan para intentar con probabilidades de éxito una campaña turística, descontentada, desde luego, las impresionables bellezas naturales o artísticas. Aparte de esto, un país no puede pensar en disfrutar de los beneficios del turismo si no dispone de los siguientes elementos: Propaganda, comunicaciones, hoteles. La propaganda atrae a los turistas; los buenos hoteles y las cuidadas vías de comunicación les hacen grata la estancia en un país y les dejan un recuerdo propicio para volver de nuevo. Por consiguiente, toda la labor de fomento del turismo que se realice de ahora en adelante ha de encauzarse en este sentido.

Porque es un poco pueril el creer que para lograr el favor del turista basta poseer unos paisajes o una magnífica Capital. Si bien es cierto que esa o atracción parecida, es indispensable para conseguir la atención del turista, también es cierto que ello no es lo suficiente. Se precisan además las vías de comunicación y los buenos hoteles de que hablaba el conde Güell. Sin ellos y sin ellas es inútil pensar en que el turista pueda derivar hacia nosotros su atención, hoy atraída por las sollicitaciones de otros lugares mejor y más anteriormente preparados para el caso que nuestra España. No es posible pensar que el turista se detenga en una ciudad de hoteles mediocre, sin comodidad ni higiene, y es locura pensar que una vez que le sean conocidas sus deficientes condiciones, vuelva a ellos para nada. En la especial psicología del turista, ¿qué vale un hermoso puente romano en un pueblo en donde no se le ofrece confortable alojamiento? Ni la propaganda misma basta a obviar esta dificultad, porque siempre será propaganda artificiosa, en la que se presentará al turista como llano y amable un camino que después ha de ofrecerse lleno de dificultades. Esta propaganda sería, además, contraproducente, porque produciría en el ánimo del turista esa sensación especial del cliente engañado o chasqueado, que pocas veces sabe perdonar. Decía Taylor Baraun, el célebre millonario yanqui, que el anuncio, por excesivo que pareciese, nunca era perdido si en él se decía la verdad; en cambio, una sola vez que se engañase al público bastaría para que en campañas sucesivas el anuncio no rindiese el menor fruto.

La tarea, pues, que se le impone a España para atraer al turista es mucho más complicada de lo que a primera vista parece. Y difícil, porque no sólo ha de tener que luchar con sus propias deficiencias, sino que le ha de ser forzoso hacer una labor de derivación de la corriente turística, que hoy se encamina preferentemente hacia otros países.

Homem. je a dos creadores

En honor de Stanislavsky y Danchenko se ha celebrado en Moscú un homenaje de admiración y cariño, utilizando para ello la fecha en que se cumplía el trigésimo aniversario de la inauguración del Teatro de Arte, creación de dichos artistas.

El espectáculo constituyó una manifestación más del buen gusto y la depurada orientación estética que hicieron famosos por todo el mundo las representaciones del Teatro de Arte. Duró dos noches, habiéndose consagrado la primera al homenaje personal que ofrendaron a los fundadores las autoridades soviéticas y los delegados de quince naciones extranjeras, referendados por el fervoroso aplauso de un público entusiasta. La segunda noche se dedicó al que les rindió, los viejos artistas, creadores con ellos del Teatro de Arte. Pusieron en escena un acto de la obra de Tolstói "El Zar Feodor Ivanovich", siguiéndole el acto segundo de "Hamlet" y dos escenas de la obra de Dostoievsky, escenificada "Los hermanos Karamazov". Concluyó con la representación del drama revolucionario de Vselod Ivanov "El tren blindado número 1469". Vselod Ivanov es un joven escritor de vanguardia que con Lidia Seifulina ocupa el puesto más destacado de la nueva Rusia.

Pero el éxito de esta fiesta de arte y camaradería lo lograron mejor aquellos actos que realizaron el que sus antecesores, con ser tan interesantes. En el drama de Chejov "Las tres hermanas", que también subió a escena, tomaron parte 16 artistas de los 19 que hace más de cinco lustros lo habían estrenado. Previamente habían aparecido, acompañados de los demás empleados del Teatro, desde el

guardarropa hasta el director de orquesta, rodeando a Stanislavsky y Danchenko, y por el público lleno de un cordial impulso se les vitoreó largamente. Los geniales fundadores aún hubieron de recibir el aga, sajo oficial, representado por el comisario de Educación Lunat Charsky que pronunció un discurso ético-estético que provocó nuevas ovaciones.

Fue una fiesta de la que habrán de sentirse orgullosos sus causantes, que vieron en una verdadera apoteosis de entusiasmos como al cabo de 30 años se reconocen sus méritos y se le otorgan los mayores respetos al glorioso Teatro de Arte de su creación.

BODAS DE PLATA

18 de Noviembre de 1903.—Antes de la sesión ordinaria se celebró en el Ayuntamiento una reunión privada para que el alcalde diese a conocer a los concejales las condiciones que la Sociedad "Aguas de la Coruña" presentaba para realizar la traza de aguas a esta población. En ella se dio lectura a las bases presentadas por aquella y al dictamen emitido por la Comisión. En la sesión pública se aprobaron dichas bases. La prensa las transcribió en su totalidad, así como el dictamen, y comentaba calurosamente el período de actividad en que entraba este asunto que representaba "la redención, la era nueva, el desarrollo, el ornato y, sobre todo, la salud, la higienización, etc."

En la reunión, a que aludimos ayer, de la Liga de Amigos fué aprobado por unanimidad el reglamento que había de regir la Banda popular para la que fué designado director honorario don José Braña Muñíos y maestro director don José Arroyo.

Con motivo de la disposición del ministro de Estado, Conde de San Bernardo, reformando la carrera consular, se levantó entre los profesores mercantiles un clamoreo de protesta, que tuvo su repercusión en La Coruña, donde dos prestigiosos convecinos sostuvieron una polémica defendiendo sus respectivos puntos de vista.

Gasset viajaba por Aragón y los astutos políticos aparecían entibiados después de las pasadas agitaciones.

Por consecuencia de un incidente ocurrido hacía meses en Zaragoza habían sido arrestado por dos meses y fueron destituidos dos coronales.

Había comenzado con extraordinaria expectación la vista de la causa por el famoso crimen de don Benito. Los procesados declararon negando su participación y esto hizo aumentar la indignación general que consideraba al caudatario principal factor del escandaloso proceso.

LO QUE HACE EL VINO

Una riña y dos heridos

Los obreros Francisco Castañeras, de 61 años, domiciliado en la Galeira número 7, y Evaristo Castro Martínez, de 25, que vive en el número 13 de la calle del Torreiro, bebieron ayer, después de salir del trabajo, unos vasos de más, y por efecto del vino discutieron en la calle de Varela Silvari.

La cuestión se agrió, y después de ponerse como no digan dueñas, Francisco y Evaristo se enzarzaron a golpes.

De la contienda resultaron heridos los dos, y hubieron de ser curados en la Casa de Socorro.

Francisco tenía una herida contusa de cuatro centímetros de extensión, en la región parietal, de pronóstico reservado; y Evaristo, otra herida de dos centímetros en el labio inferior y erosiones en la frente, de carácter leve.

Después de ser curados, y cuando Evaristo era llevado al Juzgado de instrucción promovió un gran escándalo en la calle de la Fama, teniendo necesidad los guardias que le acompañaban, de ponerle las esposas.

En torno al irascible beodo y a los del caso se reunió un crecido número de curiosos.

El mencionado sujeto pernoctó en la prevención de Seguridad.

OTRO PROYECTO DE JIMENEZ E IGLESIAS

El vuelo Sevilla-Buenos Aires

(POR TELEFONO)

UTILIZARAN EL "JESUS DEL GRAN PODER"—INTENTARAN EL VUELO EN DOS ETAPAS

Madrid.—Los aviadores capitanes Jiménez e Iglesias han comenzado a preparar su viaje a Buenos Aires. Intentarán hacerlo en dos etapas. Lo realizarán en Enero. En la primera etapa intentarán superar el record mundial de distancia en línea recta, es decir que tratarán de llegar en un primer salto de Sevilla a Río Janeiro. El segundo será de Río Janeiro a Buenos Aires.

El recorrido total será de diez mil kilómetros.

Efectuarán el viaje en el "Jesús del Gran Poder" al cual se le ha puesto un nuevo entoldado.

Será desmontado el motor con abyecto de revisarlo.

Ruiz de Velasco.

EMPLEADA INFIEL

Sorprendida infraganti

Una mujer llamada Manuela Fernández de 26 años de edad, que prestaba servicio en el almacén de abonos químicos que D. Acapito Morales posee en la Avenida de Fernández Latorre, venía sustrayendo desde hace algún tiempo pequeñas cantidades de un cajón del escritorio, sin que hasta ayer fuese descubierta.

Seguendo su costumbre, ayer dirigióse al citado cajón del que sustrajo 20 pesetas, pero la fatalidad quiso que en este preciso instante fuese sorprendida "infraganti" por el Sr. Morales, el cual dió aviso a la policía.

La autora de la sustracción confesó que no era el primer delito que cometía, sino que había sustraido en diferentes ocasiones. Peseque por el importe total de lo que llevaba sustraido pasa de seiscientas pesetas.

IDEA DIGNA DE SER PROPULSADA

El primer centenario del nacimiento de Murguía

Un escritor coruñés, en "El Sol", de Madrid, lanzó la idea de pensar en la seria organización de un homenaje conmemorativo del primer centenario del nacimiento de Murguía, en el que pudiera englobarse también el de su esposa la inmortal autora de "Follas Novas".

Los periódicos gallegos de América ya comienzan a hacerse eco de la idea de referencia, estimándola plausible y digna de realización, entretanto la mayoría de los de Galicia aun no han dicho la menor palabra sobre el particular. Nosotros queremos adherirnos a iniciativa tan patriótica, teniendo la plena seguridad de que toda la prensa del país ha de manifestarse en la misma forma.

Creemos que pocos pueblos pueden ofrecer una pareja tan admirable, desde el punto de vista de la cultura y la poesía específicas de una raza, como la que Eusebio Galicia, formada por Murguía y Rosalía, a quienes cabe calificar de verdaderos generadores del actual renacimiento regional. Y siendo este así, resulta indudable que el homenaje que se les tributa con motivo del cumplimiento de los cien años de su venida al mundo debe ser algo grande en consonancia con los méritos que se les reconocen. Otra cosa no procedería.

Pues para hacer algo grande, los cuatro años que aun tenemos por delante hasta la fecha del centenario de aquella pareja ilustre, conviene aprovecharlos debidamente a fin de que todo resulte bien previsto y bien organizado. Murguía y Rosalía han influido en el sentimiento y en el pensamiento de tres generaciones, hasta el punto de poderse afirmar que nadie, entre nosotros, deja de serles tributario en algo.

Pues tales señores reclaman excepcionales honores. Exigen que las fiestas de su centenario constituyan un verdadero jubileo galleguista. Y para que así sea requiérese la colaboración estrecha de todos los buenos gallegos de la metrópoli y de todas las colonias de ultramar de América, Portugal y el resto de España. El intento de semejante elaboración, por sí solo demanda ya un largo margen de tiempo para que pueda cristalizar prácticamente en debida forma.

Es necesario, por lo tanto, antes de nada, después de hacerle ambiente público a la idea—labor que a nuestra prensa compete—pensar en la constitución de un comité que ponga las cosas en marcha. Este comité, a nuestro modesto juicio, debería tener por ejes la Real Academia Gallega, de la que Murguía fué el primer presidente, y el Seminario de Estudios Gallegos, de Santiago, pues no cabe olvidar que Murguía nació en La Coruña y Rosalía en Santiago. Puestas ambas instituciones culturales de acuerdo, es seguro que todo saldrá bien.

Alguien indicó ya que, probablemente, coincidiendo con la fecha del centenario de Murguía se habría de inaugurar el ferrocarril de la costa y el de La Coruña a Santiago, así como la Residencia de Estudiantes compostelana y el muelle de trasatlánticos de la ciudad herculina, entre otras cosas más de interés público para Galicia. Sería entonces un gran momento para el exaltamiento de nuestra espiritualidad. Y no precede aprovecharlo? Entonces tal vez estuviésemos indiciadísima una Exposición de artes e industrias regionales en La Coruña y una Exposición del libro gallego, o relacionado con Galicia, y del Libro portugués, en Santiago, amén de otra serie de actos culturales gallego-americanos que en nuestras sociedades del Nuevo Mundo tuvieran brillante representación.

Por hoy sólo entra en nuestro propósito recoger una idea digna de la mayor difusión, que esperamos confiados hagan suya, por su propio prestigio, toda la prensa gallega y las doctas entidades culturales a las que antes aludimos. Un serio y fecundo concepto de estimación colectiva va envuelto en ello.

En el Juzgado de la Audiencia

SE DESPRENDE PARTE DE LA TEGUMBRE

En el local donde están instaladas las oficinas del Juzgado municipal y del Registro Civil del distrito de la Audiencia, situado en la calle de Herreras, se desprendió ayer un pedazo del techo.

Como es sabido, el citado edificio ya fué declarado ruinoso hace varios años, y no tendría nada de extraño que siguiera desmenuzándose.

Para evitar esto sería necesario que se tomaran las oportunas medidas, a fin de evitar el tener que lamentar el día menos pensado una desgracia.

Por dar hospitalidad

LE DESAPARECEN VARIAS PRENDAS DE ROPA

El vaquero Perfecto López, que por lo visto es hombre de humanitarios sentimientos, autorizó al zapatero Manuel Pérez Taboada, de 19 años, para que pernoctase en una casa de la propiedad de aquél, en vista de que carecía de albergue y de que el tiempo no es apropiado para pasar las noches a la intemperie. Aceptó Pérez Taboada el ofrecimiento y, en prueba de gratitud, se llevó, al marcharse, varias prendas de ropa de la propiedad de Perfecto.

Este denunció el hecho a las autoridades y el ratero fué detenido y entregado al Juzgado.

UNA REUNION

La Asociación de Dependientes de Comercio

El viernes, celebró una asamblea la Asociación Profesional de Dependientes de Comercio, en su local social, el que se encontraba materialmente abarrotado en el momento de comenzar la sesión.

Uno de los principales asuntos a tratar era la renovación de la junta directiva, pero la asamblea acordó que continuase la actual por considerar acertada la gestión que en todo momento realizó. Hubo una mudanza de cargos a causa de la salida por fuerza mayor del seno de la directiva de algunos componentes de la misma.

Tras unas frases del nuevo presidente señor Mazariegos, se levantó la sesión.

CHARLAS DE ACTUALIDAD

La vida y la obra de Carlos Arniches

El nombre de Carlos Arniches trae a nuestra imaginación un Madrid ya desaparecido. Es el Madrid castizo de la Pradera de San Isidro y de las casas de vecindad, un Madrid en el que late la bravura de la hija de Malasana y el heroísmo de sus majos, Carlos Arniches, el popular autor de "El tío de Alcalá", ha sabido llevar a la escena los tipos más notables, más píntorescos, que desfilaban por el Madrid de principios de siglo, cuando el maestro y nunca lorado Galdós recorría las calles de los barrios extremos, buscando los personajes para sus novelas. No es el Madrid de Carlos Arniches el Madrid de Pedro de Répide o de Casero, es un Madrid incopiable, imposible de definir por otro que no sea el. Tienen sus sañetes un algo que los hace únicos, dotados vivos en los que poder estudiar las costumbres de un pueblo cuya principal característica va desapareciendo ante las innovaciones de la "post-guerra". Ya no vemos aquellas modistas y peinadoras de mantón alfombrado, que del brazo de un guapo de grandes tufo, iban a pasar y de la Flor, donde un organillo desgarraba las partituras de Chapí y Caballero, o sepultábanse en los teatros para admirar la gracia píntoresca de la Fornarina, cuya belleza era su mejor propposada.

Tiempos aquellos en que el "Chico de la Rusa" hacía las delicias del público madrileño en el viejo caso cortésano y "Garibaldí", hono de cruces la cascaca, iba gritando, desde Lavapiés al Portillo y desde Cuchilleros a Casero, su célebre frase, que coreaban los chiquillos y arañaban las verduleras de la Plaza de la Cebedar, "Arriba, caballo moro".

Este es el Madrid de Arniches y éste es el autor con el que hoy vamos a celebrar nuestra acostumbrada tertulia.

La doncella, una mujercita deliciosa, que siempre sonrió al hablar, me condujo hasta el gabinete donde D. Carlos me está esperando.

—Por aquí.

—El autor de "La chica del gato", en un gesto franco de camaradería, me tiende las manos que van a unirse con las mías en un fuerte apretón.

—Lo estaba esperando. Puede usted empezar cuando quiera.

—Con unas cuantas preguntas nada más para satisfacer la natural curiosidad de mis lectores. Este quier decirle que el tiempo que voy a molestarle no será mucho.

—Por tiempo no tenga usted prisa... ¡y en cuanto a molestarle!

—Cuando se tiene la desgracia—por que es una desgracia—de tropezar con hombres tan simpáticos como Arniches, la primera pregunta resulta difícil. Ya no es uno el periodista que va solamente a cumplir una obligación, no; es, como decirlo, el amigo que escucha la conversación íntima del camarada, afable en su misma sencillez.

—¿Qué opinión usted de nuestro teatro?

—Yo he manifestado ya repetidas veces mi opinión. Está muy bien; pero se renueva poco. No vienen autores nuevos. No obstante, nuestra época dejará su rastro ya que, a mi parecer, es de los mejores del mundo.

—¿A qué cree usted que se debe su estancamiento?

—Si avanza poco es por que el público no le deja; lo contrario que ocurre en Francia y en Alemania. Y el que nuestro público se muestra reacio a ello son los prejuicios que le rodean.

—¿Podría decirme usted cuál es la causa que motiva que el autor novel tenga que vencer tantos obstáculos para poder estrenar?

—Por falta de amplitud. Los negocios son aquí muy pobres y el empresario teme el fracaso al lanzar una firma nueva. El teatro es arte, pero para el empresario es una industria. Yo he sido jurado de un concurso del diario "A B O" del que han salido varios comediantes. Todo lo que es un poco nuevo se discute. La gente joven trae renovación y es lo que el público no quiere. Lo catófica y le pone a usted en un casillero. Yo mismo he intentado renoverme y no he podido. Estrené "La locura de Don Juan", en la que intenté hacer algo espiritual y el público me la rechazó... porque no se reía. Pero pasaron prejuicios del estreno y la obra quedó de repertorio.

—De sus obras ¿cuál le ha dado más dinero?

—"Es mi hombre", "El santo de la Isidra", y "El puñado de rosas". Lo que más me gusta es "La heroica villa".

—¿La mejor en la literatura que opinión le merece?

—Siendo artista verdad me parece muy bien. Lo que menos debo importarme es el arte es el sexo. El cuadro de "Las Luces", por ejemplo, si en vez de Velázquez lo hubiese pintado una mujer, sería igualmente genial. En el arte no veo más que el arte. Me seduce la obra, no el autor.

—¿Le cuesta trabajo escribir?

—Ninguno. Yo tengo mucha facilidad. Lo que no me gusta es hacerlo de prisa. Hecha la obra, la leo, la vuelvo a leer y así una vez y otra hasta no hacer nuevas correcciones.

—¿Cómo escribe usted sus comedias?

—Pienso el asunto, lo voy pensando varios días, como unos apuntes, hago el plan y luego lo dialogo. La comedia, haciéndola con interés, se impone. Los personajes dominan a uno y hacen desenvolverse la acción de una manera distinta a la que se pensaba. Por salvar el carácter de un personaje tiene usted, muchas veces, que variar todo el plan de la obra.

—¿Qué tiene ahora usted en preparación?

—Un sainete en tres actos para la Comedia, titulado "El solar de Media Capa"; una comedia para el Infanta Isabel, que lleva por título, "Don Pedro el Cruel"; y otra en colaboración con Abal, para el Alkazar, que se titulará "La cárcel modelo".

—¿Piensa usted ir a América?

—Me lo han propuesto varias veces, pero yo quisiera ir sin fines industriales, sino sólo por el placer de saludar al público de allí. Tengo, para ello que esperar una época de vacaciones.

—Una pregunta un poco indiscreta. ¿Qué vida sule hacer usted normalmente?

—La de un burgués. Me levanto muy temprano por estar conforme con lo que dijo Cervantes, "el que no se levanta con el sol no conoce el día". Trabajo hasta la una y media, como yo me voy al cine, si lo tengo, o a dar un paseo. Vuelvo

a casa, y si no tengo estreno me acosteo. Como usted vé una vida demasiado tranquila.

—¿Verdaderamente ¿A qué edad empezó usted a escribir?

—Yo empecé a escribir artículos para los periódicos de Barcelona a los 17 años. En 1888 estrené mi primera obra teatral, "Casa editorial", el mismo año, por cierto, que los Quintero. Después ya di otras obras sin un momento de descanso.

—Cual es el maestro mientras el lápiz va escribiendo sus últimas frases.

Pero al gran sainete se le olvidó algo y ese algo era hablarle de los héroes de sus comedias, de sus chulas de mantón de flecos y de esos hombres que tan bien sabían querer...

FIDEL CABEZAS

Madrid, Noviembre de 1928.

EN CAMBRE

El cadáver de un joven

CREESE QUE SE TRATA DE UN SUICIDIO

Anteaer por la mañana apareció flotando en el río Mero, en el sitio denominado Las Tejeras, en Cambre, el cadáver de un joven.

El cadáver, que tenía rotas las ropas, fué extraído del agua por unos vecinos y depositado en tierra, avisándose seguidamente al juez municipal de aquel término, quien no tardó en presentarse en el indicado sitio.

Creese que el cadáver es el de la joven vecina de la parroquia de Lema, Dolores Fernández Cacho, que había desaparecido del domicilio paterno el día 19 de Octubre último, ignorándose su paradero.

Por este motivo es creencia general en Cambre que Dolores, desesperada, atentó contra su vida, arrojándose al río.

El juez municipal de Cambre empezó a instruir las diligencias del caso y ayer comunicó lo ocurrido al Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia de esta capital.

Hoy se hará la autopsia al cadáver en el cementerio de Lema por el médico titular de aquel distrito don Julio Mengo. Otro que designará el Juzgado municipal y el practicante de La Coruña don Juan Otero.

Según parece, el cadáver apareció con una cuerda atada al cuello, a la que sin duda debió Dolores Fernández sujetar una piedra para que la llevase al fondo del río.

Se dice que la suicida tenía dos hijos de un vecino suyo que está en visperas de casarse con otra mujer y que ésta fué la causa determinante de que Dolores se quitase la vida.

El Gobernador civil

En el tren expreso de hoy llegará a La Coruña, de regreso de Bilbao, el gobernador civil Sr. Muñoz Garde.

Inmediatamente de llegar se hará cargo del mando, cesando en el mismo el presidente de la Audiencia Sr. Catalá.

LA CIRCULACION RODADA

Dos niños atropellados

Un ciclista, que se dió a la fuga, atropelló ayer por la tarde en la calle de Orillamar a la niña de nueve años Carmen Neira Casal, domiciliada en el número 34 de aquella vía.

Del atropello resultó la pobre niña con la fractura de la tibia y peroné izquierdos por su tercio medio.

En un automóvil fué llevada a la Casa de Socorro, donde la atendieron convenientemente.

El estado de la infeliz criatura es de pronóstico reservado.

En la calle de Juan Flórez fué atropellado en la mañana de ayer por un carro, el niño Luis Docompo Planán, de tres años, que vive con sus padres en la travesía de Juan Flórez, número 8.

En un automóvil fué llevado a la Casa de Socorro.

En este establecimiento lo curaron de una fuerte contusión en la región inguinal derecha. Padecía también el herido contusión visceral.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

INTERESES CORUÑESES

El Depósito Comercial

La "Gaceta" de ayer publica una disposición creando el Depósito Comercial del puerto de La Coruña.

La parte dispositiva, en el artículo primero, manifiesta que se crea, con objeto de atender a los servicios de este Depósito, una plaza del cuerpo pericial de Aduanas, con categoría de jefe de negociado de primera clase, con el haber anual de 7.000 pesetas y gratificación para gastos de 500 pesetas también anuales.

El artículo segundo especifica que el gremio de armadores de buques de pesca de La Coruña reintegrará por trimestres adelantados el importe de gastos de personal y material del Depósito.

Los ingresos se harán efectivos en el último mes del trimestre anterior a aquel a que se refieren.

Estos ingresos serán aplicados a la sección cuarta, capítulo cuarto, artículo séptimo del presupuesto de ingresos, con la asignación de reintegros de gastos de Aduanas.

La sociedad concesionaria hará un depósito de 10.000 pesetas para responder de los déficits que se originen.

Igualmente, la sección satisfará el sueldo del funcionario del Depósito durante seis meses, mientras con este plazo de anulación no se comunique la cesación del Depósito Comercial.

El artículo tercero dice que se concederá un suplemento de crédito de siete mil pesetas a la sección diez, capítulo séptimo, artículo cuarto del vigente presupuesto, y otra de 500 pesetas a la misma sección, capítulo cuarto, artículo único, con destino a los gastos de mantenimiento de este Depósito.

Estos créditos, que son reembolsables al Tesoro, se considerarán concedidos de conformidad con lo dispuesto en el artículo primero, letra G del real decreto de 23 de Julio de 1924.

La plaza del funcionario del Depósito se considerará amortizada en la misma fecha en que caduque la concesión del servicio, concediéndose al funcionario que lo desempeñe el derecho a reclamar la primera plaza que vacue en el cuerpo pericial de Aduanas.

CRONICA DE GINEBRA

LA INDEPENDENCIA DE LA MUJER

Una máxima prudoniana dice que "la mujer no puede ser más que cuidadora de la casa". Si tiene razón o no, es lo que vamos a demostrar en el presente artículo.

Hace días, en este mismo diario, publiqué una crónica titulada "La mujer y el trabajo", en la que ponía de manifiesto la injusticia de que la mujer era víctima por parte de los dueños de las fábricas y talleres donde trabajaba respecto a los salarios que recibía.

Hoy voy a hablar de la mujer durante la guerra demostrando que su capacidad para todo trabajo está al nivel del hombre, opinión ésta que los mismos antifeministas de Francia han tenido que reconocer viendo como, mientras ellos combatían en las trincheras, sus mujeres, hermanas y novias, ocupaban sus puestos en los almacenes y en los talleres sin que en los trabajos se notase, pasados dos meses, diferencia alguna al compararlos con los que ellos habían hecho.

No es necesario, pues, hablar de la evolución que el elemento femenino ha sufrido desde los comienzos de la Gran Guerra. Todos la conocen y pocos son los escritores sociales que no han comentado este nuevo aspecto de la vida moderna, considerándole de un interés tal que en él cifan el completo desarrollo de la humanidad.

En los países beligerantes, no solamente animaron con sus cantos el espíritu de los combatientes, sino que gracias a ellas pudo mantenerse la vida económica nacional. Mientras unas figuraban como enfermeras de la Cruz Roja, otras se ocupaban en cargos impropios, hasta entonces, de su sexo. Y así las vemos en las taquillas de las estaciones, en los tranvías, en los comercios y en las oficinas. La mujer será en lo futuro—un futuro muy próximo—una potencia social tan importante como la del hombre.

Un escritor comentando el valor económico de la mujer ha dicho: "La guerra mundial colocó a un gran número de mujeres frente a obligaciones para las cuales nadie las había preparado; y todas las cumplieron". Frase ésta que retrata fielmente la importancia en nuestra sociedad del bello sexo, hasta hace poco considerado completamente inútil.

En el terreno práctico su resistencia económica es inmejorable. No necesita, como el hombre, dedicar una parte de las ganancias a sus vicios. En su lucha con el elemento masculino lleva una ventaja muy difícil, por este último, de vencer, ya que a los gastos superfluos del tabaco y del café, hemos de sumar el arreglo de sus habitaciones y de sus ropas.</

LA CORUNA

SADA Caminos vecinales.—Para el lunes está convocado el pleno de este Ayuntamiento para tratar, entre otros asuntos, de los caminos vecinales.

SANTIAGO Una exposición.—En el escaparate de la "Sociedad gallega Amigos del Arte" se celebrará hoy la séptima exposición con las obras del notable pintor escocés D. Camilo Díaz.

El Ferrol

El remolcador "Bewerjick".—Procedente de La Coruña llegó a este puerto el remolcador holandés "Bewerjick", de la compañía del dragado.

De Instrucción pública

La Sección especial de Instrucción pública del Gobierno civil despachó los asuntos siguientes: Se dictan medidas para que las Alcaldías, Juntas locales y Ayuntamientos agregados, dentro del plazo reglamentario, locales para clases, vivienda del maestro y material de enseñanza con destino a las siguientes escuelas de nueva creación:

Salgó para Finisterre el teniente de ingenieros navales D. Andrés Galán. Para Africa salió el teniente de infantería D. José Campos.

Un "polizón" muere al arrojarle del tren.—Angel Paderna Lapidó viajaba ayer en el tren corto, sin billete.

LUGO

Circular del gobernador.—La prensa local y el "Boletín Oficial" de la provincia, insertaron hoy una circular del nuevo gobernador civil Sr. Bermúdez de Castro, en la que dirige un afectuoso saludo a los habitantes de la provincia.

Un "polizón" muere al arrojarle del tren.—Angel Paderna Lapidó viajaba ayer en el tren corto, sin billete.

PONTEVEDRA

Un obsequio.—Hoy se hará solemnemente en Mondariz del magnífico bastón de mando que por suscripción popular se le regaló al alcalde señor Vidal Carrera.

Teatro Rosalia Castro

Mañana, lunes, 19 de Noviembre SENSACIONAL ESTRENO de la sublime super-producción Optima del programa "Yánesca y Ledesma, que lleva por título: RECONCILIACION

El Puerto

Ayer entró el vapor noruego "Borgila", procedente de Christiansund y escalas hasta Bilbao, con bacalao.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 6 de la mañana y a las 6'23 de la tarde.

Bajamar: A las 12 de la mañana y a las 12'18 de la noche.

EL JUDÍO ERRANTE

Quien siga con un poco de interés los progresos del cinematógrafo no habrá dejado de apreciar que el séptimo arte viene atravesando de algún tiempo a esta parte una crisis de argumentos.

Un niño recibe una coz

En el lugar de Castro de Elvina registróse ayer una desgracia, de la que fué víctima el niño Vicente Iglesias Fraga, de 9 años, que vive con sus padres Juan Iglesias y Juana Fraga, en la casa número 16 del mencionado lugar.

Dr. Sal Lence

Consultas y graduaciones de la Vista, de 11 a 1 Calle de Ramón de la Sagra (Chalet)

EL TIEMPO

El viento sopló en el día de ayer constante del S. W. y flojamente. El cielo estuvo nublado y cubierto y el mar de marejada. Llovió de modo imprecipitado a la madrugada.

En la capilla del Cementerio

UNA MISA DE REQUIEM Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en la capilla del Cementerio una misa de requiem por todos los empleados fallecidos del Ayuntamiento.

TRIBUNALES

Señalamientos para mañana.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Puentelume: Don José María Anido con doña Manuela Bonza y otro, sobre reivindicación de bienes.

Teatro Rosalia Castro

Hoy, a las 5, 7 y media y 10 y media EL MAYOR ACOMPLIMIENTO DEL AÑO La grandiosa super-producción Selección Gaumont Diamante Azul

Quince Naciones

en guerra EXITO JAMAS IGUALADO Butaca, a las cinco: UNA peseta A las 3 de la tarde: Gran Sesión Infantil ESTRENO de la extraordinaria película EL último obstáculo

interdicho. Letrados Reino Caamaño y Amigo Colla.—Recondela: D. Juan Amos, don D. Juan Crespo, sobre pago de honorarios. Letrado Amodeo.

VIAJEROS

En el expreso regresó ayer a Madrid el profesor de Filosofía del Instituto del Cardenal Cisneros, de la Corte, don Eloy Luis Andrés.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Un estreno para mañana

El éxito que ayer alcanzó en el Teatro Rosalia la película "Quince naciones en guerra" fué tan rotundo como era de esperar y lo mismo en la función de la tarde que en la de la noche acudió a presenciar la proyección numeroso público que salió muy complacido del espectáculo.

Nuevos patrones de pesca

En la Comandancia de Marina de este puerto se celebraron ayer los anunciados exámenes para patrones de pesca.

Dr. Benavente Martín

Consultas y operaciones, de 9 a 1 Calle de Ramón de la Sagra (Chalet)

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: Antonio Delgado Franqueira, Elena de la Consolación Pita Prieto, y Jesús García Vázquez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Carmen Rocío García Piñeiro y Fernando Jaime Pardo Villaverde. Defunciones: Josefa Alvarez Romero, 66 años (moelitis leucémica), y María Alvedro Martínez, 60 años, (cirrosis hepática).

OLINICA ESPECIAL

PABA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consultas y operaciones, de 9 a 1 Calle de Ramón de la Sagra (Chalet)

T. H. S.

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—22. Concierto por la banda del regimiento del Rey.

Teatro Linares Rivas

Hoy: A las 5, 7 y 1/2 tarde y 10 y 1/2 noche GRAN EXITO de la emocionante super-producción española en diez partes, titulada: EL BANDIDO DE LA SIERRA

Sección Religiosa

Santos de hoy: La Dedicación de San Pedro, Román, Pablo y Máximo. Idem de mañana: Isabel, Ponciano y Crispín.

Crónica local

A los comerciantes

Se ofrece por horas, contable muy competente. Inmejorables referencias. Informes, Real 66 (Casa Gareybarra).

Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media. Calle de Compostela, núm. 6-primerº

Estancos de turno

Hoy estarán abiertos los estancos siguientes: Expenduría número 2, kiosco de la Plaza de Orense; ídem 5, Cantón Grande, 5; ídem 8, calle del Orzan, 57; ídem 10, Plaza de Azupardaga, 17; ídem 12, calle Real 75; ídem 13, Riego de Agua, 30; ídem 16, San Nicolás, 26; ídem 19, calle de la Torre, 9; ídem 20, San Andrés, 100; ídem 21, kiosco Cuatro Caminos; ídem 22, Moñelos 9; ídem 23, Sinfoniano López 37.

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista De diez a una. Especial para obreros, de seis a siete. Calle de Compostela, 6-primerº

Eduardo López Lacarrère

médico especialista en OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA De regreso de su viaje de estudios reanuda su consulta.

El retrato más perfecto hasta el día

FOTO-RADIO-COLOR. Patentado por SAMANIEGO

GUILLERMO E. MITCHELL

ODONTÓLOGO Plaza de Mina, 1-1º Suspende su consulta, hasta el 1º de Diciembre, por salir de viaje.

LA MAYOR PARTE DE LOS DISTURBIOS DIGESTIVOS

tales como las acedias, pesadeces, eructos, náuseas, indigestiones, vómitos, etc., tienen su origen en un exceso de acidez del jugo gástrico. Para prevenir estas molestias tan dolorosas, y para poder digerir bien, tómese media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas o cuando se sienta el dolor. La Magnesia Bisurada, por su composición alcalina, neutraliza la acidez excesiva, previene las intoxicaciones estomacales, y asegura de este modo, la asimilación perfecta de los alimentos. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

LA MAYOR PARTE DE LOS DISTURBIOS DIGESTIVOS

tales como las acedias, pesadeces, eructos, náuseas, indigestiones, vómitos, etc., tienen su origen en un exceso de acidez del jugo gástrico. Para prevenir estas molestias tan dolorosas, y para poder digerir bien, tómese media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas o cuando se sienta el dolor. La Magnesia Bisurada, por su composición alcalina, neutraliza la acidez excesiva, previene las intoxicaciones estomacales, y asegura de este modo, la asimilación perfecta de los alimentos. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

LA MAYOR PARTE DE LOS DISTURBIOS DIGESTIVOS

tales como las acedias, pesadeces, eructos, náuseas, indigestiones, vómitos, etc., tienen su origen en un exceso de acidez del jugo gástrico. Para prevenir estas molestias tan dolorosas, y para poder digerir bien, tómese media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas o cuando se sienta el dolor. La Magnesia Bisurada, por su composición alcalina, neutraliza la acidez excesiva, previene las intoxicaciones estomacales, y asegura de este modo, la asimilación perfecta de los alimentos. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

LA MAYOR PARTE DE LOS DISTURBIOS DIGESTIVOS

tales como las acedias, pesadeces, eructos, náuseas, indigestiones, vómitos, etc., tienen su origen en un exceso de acidez del jugo gástrico. Para prevenir estas molestias tan dolorosas, y para poder digerir bien, tómese media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas o cuando se sienta el dolor. La Magnesia Bisurada, por su composición alcalina, neutraliza la acidez excesiva, previene las intoxicaciones estomacales, y asegura de este modo, la asimilación perfecta de los alimentos. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

LA MAYOR PARTE DE LOS DISTURBIOS DIGESTIVOS

tales como las acedias, pesadeces, eructos, náuseas, indigestiones, vómitos, etc., tienen su origen en un exceso de acidez del jugo gástrico. Para prevenir estas molestias tan dolorosas, y para poder digerir bien, tómese media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas o cuando se sienta el dolor. La Magnesia Bisurada, por su composición alcalina, neutraliza la acidez excesiva, previene las intoxicaciones estomacales, y asegura de este modo, la asimilación perfecta de los alimentos. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

LA MAYOR PARTE DE LOS DISTURBIOS DIGESTIVOS

tales como las acedias, pesadeces, eructos, náuseas, indigestiones, vómitos, etc., tienen su origen en un exceso de acidez del jugo gástrico. Para prevenir estas molestias tan dolorosas, y para poder digerir bien, tómese media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas o cuando se sienta el dolor. La Magnesia Bisurada, por su composición alcalina, neutraliza la acidez excesiva, previene las intoxicaciones estomacales, y asegura de este modo, la asimilación perfecta de los alimentos. La Magnesia Bisurada se vende en todas las farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

MUERTA POR UN AUTOMOVIL El 16 de Junio de este año, Jesús Cruz Agra conducía un automóvil por la carretera de Herbes a Fontán, y al llegar a la curva de Soloso atropelló a Ubalda López Gómez, de 28 años, la cual falleció a consecuencia de las heridas sufridas.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños De los Hospitales de Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao MEDICINA GENERAL Consulta de once a una y de tres a seis Real, 67, resguardo

Prensa oficial

DIARIO DEL MINISTERIO DEL EJERCITO En su número del día 16 del corriente publica este periódico la concesión de pensión anual de 600 pesetas por la cruz de San Hermenegildo que poseen el capitán de navío retirado don Diego Carrillo de Albornoz y Zapata, el comandante de infantería de Marina retirado don Juan Meana Ramírez, el condestable mayor retirado don Francisco Lousa Fernández, y el maquinista oficial de primera don Luis Picós Vizoso.

Dr. Benavente Martín

Consultas y operaciones, de 9 a 1 Calle de Ramón de la Sagra (Chalet)

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: Antonio Delgado Franqueira, Elena de la Consolación Pita Prieto, y Jesús García Vázquez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Carmen Rocío García Piñeiro y Fernando Jaime Pardo Villaverde. Defunciones: Josefa Alvarez Romero, 66 años (moelitis leucémica), y María Alvedro Martínez, 60 años, (cirrosis hepática).

OLINICA ESPECIAL

PABA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consultas y operaciones, de 9 a 1 Calle de Ramón de la Sagra (Chalet)

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: Antonio Delgado Franqueira, Elena de la Consolación Pita Prieto, y Jesús García Vázquez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Carmen Rocío García Piñeiro y Fernando Jaime Pardo Villaverde. Defunciones: Josefa Alvarez Romero, 66 años (moelitis leucémica), y María Alvedro Martínez, 60 años, (cirrosis hepática).

OLINICA ESPECIAL

PABA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consultas y operaciones, de 9 a 1 Calle de Ramón de la Sagra (Chalet)

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: Antonio Delgado Franqueira, Elena de la Consolación Pita Prieto, y Jesús García Vázquez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Carmen Rocío García Piñeiro y Fernando Jaime Pardo Villaverde. Defunciones: Josefa Alvarez Romero, 66 años (moelitis leucémica), y María Alvedro Martínez, 60 años, (cirrosis hepática).

OLINICA ESPECIAL

PABA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consultas y operaciones, de 9 a 1 Calle de Ramón de la Sagra (Chalet)

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: Antonio Delgado Franqueira, Elena de la Consolación Pita Prieto, y Jesús García Vázquez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Carmen Rocío García Piñeiro y Fernando Jaime Pardo Villaverde. Defunciones: Josefa Alvarez Romero, 66 años (moelitis leucémica), y María Alvedro Martínez, 60 años, (cirrosis hepática).

J. Castro Caruncho

AGENTE COMERCIAL

Trasladó sus Oficinas de Alameda, 39 y 41, a DERRIBO, 7, BAJO

La oficialidad congratulándose de la perfecta organización de los servicios y de la disciplina, base del resurgimiento de España.

El Rey y el Príncipe visitaron el Hospital de niñas y el Hospital, trasladándose después a inaugurar el puente sobre el Tajo en un lugar distante treinta kilómetros de la ciudad, donde esperaban las autoridades del término de Covia y numeroso público que aclamó al Monarca.

Regresaron a Cáceres donde asistieron a un vino de honor en el Ayuntamiento.

A las seis de la tarde regresaron a Guadalupe.

Resumen de la prensa

"EL SOL"

Madrid.—"El Sol" publica una carta que le ha dirigido su colaborador D. Luis Clariaga manifestando que deja de colaborar en el periódico por pasar a formar parte del Comité regulador del cambio internacional.

En uno de sus editoriales dice el mismo diario que la vida cooperativa está constantemente amenazada por no existir una ley especial que regule su funcionamiento. Señala la necesidad e importancia de dicha ley que reportaría grandes beneficios a la nación.

"A B C"

Título uno de sus fondos "El profesionalismo de un país industrial". Dice que Inglaterra es un país excelentemente industrial; sin embargo, allí impera el régimen librecambista.

Examina el proyecto inglés para la constitución del Comité de salvaguardia para las industrias, en el cual existe una protección racional y escrupulosa con las garantías necesarias de moralidad, prudencia y respeto a todos los intereses que juegan en la economía del país.

"EL DEBATE"

Se ocupa de la reforma del Banco Hipotecario juzgándola prudente, pues coloca al Banco bajo un régimen análogo, en cuanto a privilegios, al de su similar el Banco de España, sin afectar en cambio a sus intereses que son los de muchos españoles.

"EL LIBERAL"

Trata de la dimisión de Paul Boncour. Dice que éste es el primer tropiezo del Gobierno Poincaré. La peripetia, añade, es mucho más grave que podría serlo la renuncia de uno cualquiera de los cinco ministros republicano-socialistas.

La Gaceta

DISPOSICIONES QUE INSERTA

Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Aprobando el reglamento del Instituto General y Técnico "Victoria Eugenia", de Méjida.

Jubilando a don Adolfo Robles Vallecillo, inspector regional de Sanidad del Campo de Gibraltar.

Nombrando subdirector general de Comunicaciones a don Salvador Navarro Cruz, coronel de ingenieros de la reserva.

Aprobando los estatutos que se insertan en las Exposiciones Iberoamericanas de Sevilla e Internacional de Barcelona.

Autorizando a la comisión oficial del Motor y del Automóvil para celebrar un concurso de adquisición de material automovilístico entre fabricantes nacionales.

Nombrando registrador de la Propiedad de Haro a don Laureano Morejón Valle; de Sevilla (Mediodía), a don Venancio Vidal Reino; de Gerona, a don Perfecto Conde Gil; de Valladolid, a don Francisco

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT-NEO TERMOFLUX (para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Rayos "INVICTUS" con todos sus accesorios electrodo, Urétricoscopes, Cystoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTIFICIAL DE ALTIUD"—"OZONOTERAPIA"—ESTERILIZACIÓN—"RAYOS ULTRA VIOLETA"

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés 117, 1º primer.

NO SE CONSULTA DOMICILIO

XI ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Pernas Rodríguez

Falleció el 19 de Noviembre de 1917

R. I. P.

La exposición mayor de S. D. M. y todas las misas que se celebren de ocho a doce, mañana lunes, día 19, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia,

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos y encomendarlo a Dios en sus oraciones, por cuyo favor anticipan gracias.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

SALON PARIS. Cinematografía de Moda

Hoy, por la tarde: Gran Sesión Infantil. Programa: Quinto y sexto episodios de la sensacional serie **EL SABLESO DE LONDRES**. Y la comedia en dos partes: **DEMASIADA SUEGRA**. Butaca, 0 20. General, 0 10

Por la noche: **Clara Bow** y **Antonio Moreno**, en la interesante obra de la cinematografía moderna, **ELLO**.

Tiene Vd. lo que la novelista inglesa **ELINOR GLYN**, denomina "ELLO"? ¿Crée Vd. que puede llegar a tenerlo? Pues... como se trata de algo indefinible, será mejor que vea esta película para comprender en qué consiste.

Butaca una peseta General, 0'40

Mañana, Lunes: **Wallace Berry**, en **ANDA CASIANO!** Esta película mantiene al público en continua cargada.

El producto científico

Strogéniol Lafont Sarna

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato. Precio: 1'50 pesetas.

Farmacias y Droguerías.

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont, BETANZOS



Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

KIOSCO ALFONSO - Paseo de Méndez Núñez

CINEMATÓGRAFO DE MODA

HOY, DOMINGO: GRANDIOSOS PROGRAMAS

A las 3 y media: **VENCE A LA MUERTE**, por el "as. RENÉ NAVARRE. -- Emocionantísima.

Demás sesiones: **LA DIABLAESA**, por RITA SOLIVET.

MAÑANA: Segunda final. -- MARTES: "CONTRA SOBERBIA."

REGALO: Se obsequia de un número a cada espectador, del vigésimo de Navidad.

FABRICA DE IMPERMEABLES SASTRERIA

Gabardinas y Trancheras GABANES DE CUERO

RIEGO DE AGUA, 20-La Coruña

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª María Castellá Sans

Que falleció en Barcelona el 28 de Noviembre de 1927

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el martes 20 del corriente y el funeral a las once del mismo día en la iglesia parroquial de Santa Lucía de esta capital, así como las misas que se digan en el referido día 20, a las once, en las iglesias del Carmen, San Agustín y San Pablo de Barcelona, y todas las que se celebren en Santa María de Marató (Barcelona), serán aplicadas por el alma de dicha señora (q. e. p. d.)

Su esposo D. Gumersindo Roura Teixidor; hijos doña Francisca, D. José, D. Joaquín, D. Vicente, doña Maruja, hijos políticos doña Dolores Roura, doña María García, nietos y demás parientes,

AGRADECERAN a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos piadosos, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Exposición Internacional de Barcelona

MAYO - DICIEMBRE DE 1929

Con objeto de proceder cuanto antes a la distribución de espacio disponible, se advierte a todos los que estén interesados en concurrir a este gran Certamen que el día 30 de este mes de Noviembre se cerrará definitivamente el período de admisión de solicitudes para stands y pabellones.

Estas deben enviarse al Secretario del Comité de la Exposición en La Coruña, D. Leandro Pita Romero, Cantón Pequeño, 26, entresuelo.

Hijos de H. Hervada

Casa fundada en 1865 - Cantón Grande, 8 - La Coruña

Gran variedad

en Dormitorios, Comedores, Despachos Sillerías económicas y de lujo

Linoleum de todas las dimensiones

Precios reducidos

En compras de alguna importancia y con garantía, damos toda clase de facilidades para el pago

Temporada de Invierno

ALFOMBRAS para cama, pasillos, salas, recibidores, cuartos de baño, etc. de terciopelo, de lana y yute de molinar (Felpa) Inglesas de dos caras de fieltro y terciopelo lavables. Tapices de nudo a mano.

BURLETE blanco o gris para puertas o ventanas.

ESTUFAS Radiadores parabólicos de gas de petróleo, con manguito de metal, de gas de benzina, con manguito de amianto, de petróleo, de carbón. Salamandras, chousbesky, piezas de repuesto, braseros de hierro y de latón, con piés, alambres, badilas, etc.

FELPUDOS en clase corriente, primera y extra, doble rizo de todos los tamaños.

Grandes existencias

No compra nunca sin visitar antes nuestro almacén

SE ALQUILA La Terraza

HOY, DOMINGO

Grandioso estreno de la modernísima superproducción Ufa, en dos jornadas

EL SUEÑO DE UN VALS

Basada en la célebre ópera de Oscar Straus.

SE VENDE

una sillería de palo de rosa, tapizada de damasco rojo, y cinco espejos grandes.

Darán razón: Cantón Pequeño, 26.

EL ORZAN se vende en Carballo en la IMPRENTA MODERNA, de D. Manuel Requieira Cancele.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

Entrega rápida de trabajos

Avenida Fernández Latorre, 60-72

Teléfono número 82

(TALLERES WONENBURGER)

¡Poderoso!

He ahí la palabra en que se puede resumir este famoso reconstituyente.

El hombre depauperado vigorizará su debilitado organismo, tonificando su sangre y sus nervios con el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

No tiene rival. Está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Juana Alejo García

Viuda de Pérez Rioboo

Que falleció el día 19 de Noviembre de 1927

R. I. P.

SUS HIJOS,

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral de cabo de año que se celebrará mañana lunes, a las diez, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Información política

LA DIRECCION DE AGRICULTURA SEGUIRA EN LAS MISMAS DEPENDENCIAS.

Madrid.—Los servicios de la Dirección General de Agricultura, a pesar de haber pasado a depender del Ministerio de Economía, continuarán en las mismas dependencias en que estaban instaladas, porque los servicios de Fomento pasarán, como es sabido, a los locales que deja libres el Ministerio de Instrucción, que se trasladará al nuevo edificio de la calle de Alcalá, ocupando Economía los que a su vez deja libres Fomento.

EL TRATADO DE ARBITRAJE CON CHECOSLOVAQUIA.—NOTA OFICIOSA.

Madrid.—En la secretaría de Asuntos Exteriores se ha facilitado la siguiente nota oficial: "Al confirmarse oficialmente la firma del tratado de conciliación y arbitraje entre España y Checoslovaquia, el secretario de Asuntos Exteriores se complace en poner de manifiesto que este acto es una prueba de la política pacífica que sigue España y que continuará suscribiendo con todos los países civilizados, tratados que tienen por principio fundamental poner la guerra fuera de la ley."

CON MOTIVO DE LA FIRMA DE ESTE TRATADO SE HAN CAMBIADO TELEGRAMAS ENTRE PRIMO DE RIVERA Y EL MINISTRO DE NEGOCIOS CHECOS, EXPRESANDO MUTUAMENTE LOS SENTIMIENTOS DE AMISTAD QUE UNEN A AMBOS PAISES.

LA INAUGURACION DE LA CASA DE VELAZQUEZ.—UN ALMUERZO OFICIAL.

Madrid.—Con motivo de la inauguración de la Casa de Velázquez el Gobierno ofrecerá un almuerzo a los representantes oficiales extranjeros, que se celebrará el día 21 en la secretaría de Asuntos Exteriores.

VIAJES DE MINISTROS

Madrid.—El Sr. Calvo Sotelo ha marchado esta mañana a Cuenca, de donde regresará el lunes.

En el expreso de Andalucía marchó ayer a Málaga el ministro de Fomento, que también estará de regreso el lunes.

POSISION DEL DIRECTOR DE MARRUECOS.

Madrid.—Esta mañana se posesionó de su cargo el nuevo director general de Marruecos y Colonias, D. Diego Saavedra, que hasta ahora desempeñó el cargo de delegado general en la Alta Comisaría de España en Marruecos.

— Le dió posesión el jefe de la sección colonial, D. Domingo Bárcena Saavedra.

Saludó cordialmente a los funcionarios de la Dirección, teniendo breves palabras de elogio para su antecesor, el general Jordana.

NIUEVO AGREGADO MILITAR EN BUENOS AIRES.

Madrid.—Ha sido nombrado agregado militar a nuestra embajada en Buenos Aires el comandante, marqués de Aymerich, quien cesa de ayudante de órdenes del coronel Kinsela.

ADMISION DE MORERAS A LA ADQUISICION POR EL ESTADO.

Madrid.—En el Ministerio de Economía se ha facilitado una nota diciendo que por ser insuficiente el número de moreras ofrecidas con sujeción a las condiciones fijadas por la Comisaría de la seda, el Comité admitirá moreras de 170 a 180 metros de altura en cruz, siempre que se cumplan las demás condiciones y se ofrezcan con rebaja de precios.

Añade la nota que se hace este llamamiento antes de aceptar las ofertas del extranjero.

UN FAJIN AL NUEVO INTERVENTOR GENERAL DEL EJERCITO

Madrid.—Esta mañana, en el despacho del interventor de la región, general Sánchez Casanova, le fué entregado al nuevo interventor general del Ejército, señor Fernández Villamil, el fajín que le ha regalado el Cuerpo de Intervención.

EL DIRECTOR GENERAL DE CARABINEROS

Madrid.—En el expreso de Andalucía ha llegado hoy el nuevo director general de Carabineros don Antonio Valljo.

Lo recibieron varios generales y comisiones de jefes y oficiales.

El lunes tomará posesión del cargo.

LA SECCION DE ARANCELES

Madrid.—La sección de Aranceles terminó el estudio de la clase sexta y comenzó a estudiar las partidas de hilo.

No volverá a reunirse hasta el próximo martes.

DE AVIACION

UNA CONFERENCIA INTERNACIONAL

Madrid.—El capitán aviador Ruiz de Alda ha sido autorizado para trasladarse a Washington para asistir a la Conferencia Internacional del Aire.

A dicho certamen han sido invitados todos los aviadores que han hecho trayectos transatlánticos, por lo cual se cree que asistirán también Gago Coutinho y el marqués de Pinedo.

LA CIERVA LE COPIAN EL AUTOGIRO

Londres.—Los periódicos dicen que en el Ministerio del Aire han recogido una información según la cual en la isla Wight se está construyendo un aparato casi idéntico al inventado por el ingeniero español señor La Cierva.

MUERTE DE UN HERIDO EN ACCIDENTE DEL AIRE

Palma de Mallorca.—El radiotelegrafista Paul Fírad, herido en el accidente de aviación ocurrido hace varios días, falleció hoy.

El piloto Simón continúa en el mismo estado.

De los Ministerios

EN TRABAJO

Madrid.—Visitó a Aunós el presidente de la Junta central de corredores de Comercio, que fué a despedirse del ministro por pasar a depender del Ministerio de Economía.

También recibió el ministro al presidente del Comité paritario del comercio de Valladolid y a otras personas.

EN EJERCITO

Madrid.—El general Ardanaz recibió a los generales Bango, Hermosa y Carbó, (el almirante Carranza y a otros jefes del ejército).

EN GOBERNACION

Madrid.—El señor Martínez Arido recibió al gobernador civil de León, al delegado del Trabajo de Barcelona, al presidente del Consejo de Doctores de la medicina ciudad, al teniente coronel señor Delma, al asambleista señor Larragán y al gobernador y alcalde de Madrid con los cuales recibió varias veces inspeccionando los servicios de limpieza.

Después visitó la escuela pública en el barrio de la Prosperidad.

EN INSTRUCCION

Madrid.—Hoy al mediodía ha quedado terminado el traslado de las dependencias del Ministerio de Instrucción pública al nuevo edificio de la calle de Alcalá.

El ministro estuvo hoy inspeccionando la organización de las dependencias. El lunes recibirá ya en su nuevo despacho oficial.

Disposiciones de la Dirección de Seguridad

PELICULA PROHIBIDA

Madrid.—Por orden de la autoridad se ha suspendido la proyección de la película titulada "La última orden".

RESTRICCIONES EN LA PIGNORACION DE ALHAJAS

Madrid.—La Dirección General de Seguridad ha dado órdenes restringiendo la pignoración de alhajas en las casas de compra-venta mercantil a causa de la frecuencia con que utilizan este medio los malhechores para deshacerse de las joyas que roban.

Las restricciones no rigen con el Monte de Piedad.

El cuerpo de Estado Mayor

ENTREGA DE UN SABLE DE HONOR AL GENERAL GODED.

Madrid.—Al mediodía se celebró en el despacho del ministro del Ejército el acto de entregar al general Goded el sable de honor que le regala el cuerpo de Estado Mayor por su brillante actuación en África.

Asistieron al acto el ministro y todos los generales, jefes y oficiales de Estado Mayor que se encuentran en Madrid.

Ofreció el agasajo el coronel Sáenz de Retana como recuerdo de admiración y símbolo de compañerismo.

Goded agradeció el obsequio por la prueba de compañerismo que significa.

— Los militares—agregó—tenemos en nuestra vida alternativas y el de hoy es uno de los días de alegría para mí. Desde casi niño pertenezco al Estado Mayor y he procurado siempre cumplir con mis deberes para con la patria, que es la norma del cuerpo de Estado Mayor.

Ardanz se asoció al acto con breves palabras diciendo que desde el más modesto capitán hasta el mismo, que ostenta la más elevada representación del Ejército por deferencia del Rey y del Gobierno, demuestran con este acto estar por completo identificados en el alto deber de servir a la patria.

El sable entregado a Goded lleva el escudo de España rodeado de brillantes y en la hoja las fechas de sus ascensos a coronel y general de brigada por méritos de guerra. Está construido en la fábrica de armas de Toledo.

LOS NUEVOS CAPITANES DE ESTADO MAYOR.

Madrid.—Mañana, a las once y media, se celebrará en la Escuela Superior de Guerra el acto de entregar sus diplomas a los nuevos capitanes de Estado Mayor y diplomados, alumnos del expreso curso que han terminado sus estudios y prácticas.

La laureada a la bandera del Tercio

UN HISTORIAL GLORIOSO

Madrid.—El general en jefe de las fuerzas de Marruecos ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para conceder a la bandera del Tercio la corbata de San Fernando.

El Tercio ha tenido más de dos mil muertos y seis mil heridos. Es decir más de la tercera parte del total de los hombres que han pasado por sus banderas.

Además ha contribuido a casi todas las operaciones esenciales de la guerra de Marruecos llevadas a cabo durante la campaña, acreditando extraordinario valor y disciplina.

Sucesos en España

NING VICTIMA DE UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS.

Segovia.—Trabajando en la estación de Arenas el obrero Sinforiano Corbacho, se produjo un desprendimiento de tierras sepultando a un hijo suyo, de 5 años, que resultó muerto.

UN CASO DE ADULTERIO.—UNA MUJER Y SU AMANTE, HERIDOS.

Granada.—El conserje del "Casino", Antonio López, casado con Encarnación Moyano, fingió un viaje para comprobar las sospechas que tenía sobre la infidelidad de su mujer.

Estuvo en acecho y al ver entrar a un hombre en su domicilio, entró tras él y en la oscuridad disparó varios tiros contra su esposa y el amante, resultando éste herido gravísimamente y aquella de menos gravedad.

UN HOMBRE MUERTO DE HAMBRE Y FRIJO.

Linares.—Un guardia encontró a Francisco Navarro Rodríguez, de 50 años, tendido en el paso a nivel sin dar señales de vida.

Avisado el Juzgado se comprobó que era cadáver y que había muerto de hambre y de frío.

INTENTO DE ASALTO A LA SUCURSAL DE UN BANCO.

Valencia.—Comunican de Tabernes de Valldigna que en la madrugada pasada la guardia civil sostuvo un tiroteo con una cuadrilla de ladrones.

Se dice que hay varios heridos, desconociéndose más detalles.

Valencia.—Ha sido detenido Dionisio Bosa, quien confesó que el día 15 un amigo suyo, llamado José María Cabrán, lo trajo a Valencia, donde le presentó a varios individuos con los cuales se puso de acuerdo para asaltar la sucursal del Banco Español de Crédito en Tabernes.

La guardia civil practica indagaciones para detener a los demás complicados.

UN VAPORCILLO A PIQUE.—CINCO AHOGADOS.

Avilés.—Naufragó el vaporcillo "Carlos Tendeira" tripulado por cuatro marineros y el patrón, que perecieron ahogados.

Hay hoy sido encontrado el cadáver de uno de ellos.

IMPRUDENCIA INFANTIL.—HIERE A SU MADRE Y A UN HERMANITO.

Zaragoza.—Dicen de Vera de Moncayo que el niño de 10 años, Octavio Domínguez, se levantó de la cama y se fué a la cocina donde su padre tenía una escopeta descargada.

La carga con un cartucho que se había procedido y la hizo funcionar. La descarga alcanzó a su madre que tenía en los brazos a otro hijo de tres años llamado Alfredo.

La madre y el hermanito resultaron heridos gravemente.

Las andanzas del "Gallo"

COMPRA UNA JOYA DEL MAHARAJAH DE KAPURTALA.

Sevilla.—Un periódico de la cuenta de una compañía española en Buenos Aires, organizó un festival a beneficio de Rafael el "Gallo", que ha producido once mil pesos.

Con esta suma, Rafael compró una sortija que había pertenecido al maharajah de Kapurtala, para revenderla después. El mismo periódico dice que en Lima se le dará otro beneficio que le valdrá 100.000 pesos, proponiéndose con dicha suma establecerse en dicha capital para vender yemas de San Leandro, lurrón de Jijona y otras confituras españolas.

Congreso de Sindicatos Católicos

VARIOS ACUERDOS ADOPTADOS

Madrid.—Estr mañana ha continuado sus trabajos el IV Congreso de la Confederación de sindicatos católicos, tomándose, después de breve discusión, los siguientes acuerdos: Mantener estrechas relaciones con la Internacional cristiana; adoptar una insignia confederal obligatoria; trabajar en la organización de obreros de acuerdo con la Confederación católico-agraria; constituir federaciones nacionales de oficios siempre que haya diez sindicatos afines que lo permitan; pedir la modificación del decreto-ley de corporaciones en los Comités paritarios a las minorías o se acente la representación de consos de electores obreros en la representación ferroviaria y pedir a los poderes públicos la creación de la Bolsa Nacional del Trabajo.

El Comité dió cuenta de los trabajos realizados, terminando la sesión en medio de gran entusiasmo por la intensidad de la labor llevada a cabo.

Por la tarde continuó el Congreso, aceptándose una proposición de los dependientes de comercio, pidiendo el exacto cumplimiento del descanso dominical.

El sindicato minero propuso que se cree una Caja para auxiliar a los obreros sin trabajo, acordándose así.

Igualmente se acordó pedir la regularización del trabajo de los campesinos.

Después de tomar otros acuerdos de menor interés, se levantó la sesión.

Varias noticietas

SENTENCIA CONDENATORIA

Bilbao.—Se ha dictado sentencia en la causa contra Constancia Munari, a la que pedía el fiscal 348 años de presidio por 64 delitos de falsificación de documentos mercantiles y 46 de estafa.

En la sentencia se reconoce que Constancia posee un talento extraordinario. Se le condena a seis años de prisión correccional y a una indemnización al Banco Comercial de 152.096 pesetas y al de Bilbao de 416.267.

ROBOS EN LOS TRENES.—UN GUARDAFRENO DETENIDO

Madrid.—Varios funcionarios de policía marcharon a Bilbao siguiendo la pista de varios robos en los trenes.

Varios comerciantes declararon que las mercancías sustraídas habían sido facturadas en la estación de Acharri, comprando los agentes en la estación de Mazaiga que se había hecho cargo de ellas el personal de la Compañía.

Se intensificaron las gestiones y se sospechó del guardafreno Antonio Tobalino, en cuyo domicilio se encontraron numerosos objetos de mercadería y bisutería, que declaró haber conseguido en numerosos robos.

Quedó detenido y a disposición del Juzgado.

SE PIDE LA CONSTRUCCION DE UN CONSERVATORIO EN LA MONCLOA

Madrid.—El gerente de la Unión de Profesores y Maestros de Orquesta de España ha dirigido una carta abierta a la prensa pidiendo que se construya un Conservatorio en la Ciudad Universitaria de la Moncloa.

Del Extranjero

DOS ARGELINOS CONDENADOS. A MUERTE.

Satíf (Argelia).—Dos hermanos indígenas que asesinaron al guardián de un bosque por que les impuso una multa justificada, han sido condenados a la pena de muerte.

POINCARÉ Y LAS REPARACIONES

París.—Poincaré conferenció ayer con el embajador británico acerca de la apertura de negociaciones sobre el problema de las reparaciones.

TRIBUNALES DE HONOR EN LA PRENSA

Dijón.—La federación de periodistas ha acordado constituirse en comité para confeccionar el Código de honor en la prensa.

PROXIMO CONSISTORIO

Roma.—Los periódicos anuncian que el próximo Consistorio se reunirá antes del 31 de Diciembre.

Entre los nombres que citan para futuros cardenales, figura monseñor Paelli y el nuncio de Berlín.

LA CATASTROFE DEL DIRIGIBLE "ITALIA"

Roma.—Una revista italiana publicará un número próximo con detalles de la tragedia del dirigible "Italia".

Con ello no quiere anticiparse a las conclusiones que ha de redactar el Comité encargado de estudiar el asunto, sino demostrar, apoyándose en datos irrefutables, que las acusaciones contra Mariano y Zappi son difamatorias.

INGLATERRA VENACE A GALESEN FUTBOL

SWANSEA.—Se ha celebrado el partido de fútbol entre Inglaterra y el País de Gales, venciendo el primero por 3 a 2.

OLA DE CALOR EN NORTEAMERICA

Nueva York.—Ha subido la temperatura, estando la ciudad bajo una ola de calor.

En Washington se sufre un calor sofocante, habiéndose registrado varios casos de insolación.

INUNDACIONES EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York.—En los Estados de Kansas y Missouri hay varios centenares de acres de tierra cubiertos por las aguas, a consecuencia de las grandes inundaciones ocurridas en aquellos lugares.

Por esta causa han resultado muertas ocho personas.

PIRATAS CHINOS AHOGADOS

Sanghai.—Un despacho procedente de las autoridades militares de Hanqueo dice que han sido ejecutados 16 piratas ahogados de haber asaltado el vapor chino "Shan-Si" hecho ocurrido el 4 de Noviembre último.

MEDICOS Y CLIENTES CONDENADOS

Toulouse.—Hoy ha terminado la vista de un proceso contra ocho médicos y veinte de sus clientes por recetar indebidamente los primeros grandes cantidades de estupefacientes, que los segundos se encargaban de distribuir.

La Sala Correccional condena a los procesados a penas que oscilan entre quince días y dos meses de prisión y multas desde 500 a 25.000 francos.

MACIA EN BELGICA

Bruselas.—El coronel Maciá, jefe nacionalista catalán, que ha regresado a Europa después de pasar una temporada en Cuba, ha sido autorizado para fijar su residencia en Bélgica.

El naufragio del «Vestris»

EL HEROISMO DE UN NEGRO.—SUS PROEZAS EN EL SALVAMENTO

Nueva York.—El filántropo Strauss ha enviado un cheque de veinte mil dólares al marino negro Licoch por su comportamiento heroico en el naufragio del "Vestris".

Los testigos dicen que el negro, en un mar lleno de liburones y muy agitado, nadó sin descansar salvando a muchas personas. Además llevó remos a un bote de salvamento que por falta de ellos corría peligro de hundirse, pudiendo así salvarse sus ocupantes. Para realizar su hazaña tuvo que nadar largo tiempo para llegar a otro bote donde recogió los remos.

El negro ha sido, además, contratado por una casa cinematográfica de Hollywood.

DECLARACIONES DE LOS TRIPULANTES.—DETALLES DEL SINIESTRO

Nueva York.—Continúan desfilando testigos ante las autoridades judiciales para depurar las causas del hundimiento del "Vestris".

El primer oficial ha declarado que un tiempo excepcionalmente malo fué la causa de la catástrofe. Dijo que tres automóviles y varias cajas que iban sobre cubierta se desplazaron a causa del oleaje motivando la inclinación del buque.

Declaró ser cierto que el agua entraba en grandes cantidades por el portalón de la carbonera en la noche del domingo. Dió las órdenes oportunas para cerrarlo, pero todos los esfuerzos fueron inútiles. En vista de ello avisó al capitán.

En su opinión nada se hubiera adelantado con enviar llamadas de auxilio.

El primer maquinista ha confirmado en su declaración que por el portalón de la carbonera entraba agua en proporciones alarmantes la noche del domingo. Por su parte pudo apreciar al capitán de lo que ocurría, a las once de la mañana.

Ha expresado su creencia de que si hubiera sido posible sostener la presión de vapor, el buque se hubiera sostenido a flote.

Hambre en China

CASOS DE VENTA DE JOVENES POR SUS PROPIOS PADRES

Pekin.—Reina un hambre espantosa en el distrito de Pekín.

Gran número de padres no vacilan en vender a sus hijos.

Los varones menores de 16 años son adquiridos por sumas que oscilan entre 5 y 125 francos.

Las muchachas de 16 a 20 años obtienen un precio hasta de 600 francos, la mayor parte de ellas son destinadas a un tráfico infame.

La Sociedad de Naciones

JOUHAUX ABANDONARA LA DELEGACION FRANCESA

París.—Jouhaux ha contestado a la carta de Boncour deplorando su decisión y rindiendo un sentido homenaje a su perfecta orientación en el organismo de Ginebra.

La Confederación General del Trabajo ha publicado una nota diciendo que Jouhaux considera llegado el momento de seguir a Boncour en su eliminación de la delegación francesa cerca de la Sociedad de Naciones.

PITOXINA REUNION DEL CONSEJO

Ginebra.—El día 10 de Diciembre comenzará sus tareas la 33.ª reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Temporales en el extranjero

EN EL NORTE DE FRANCIA

París.—En todo el Canal de la Mancha, en la Normandía y Bretaña se ha desencadenado furioso temporal que está causando grandes daños.

En Lille ha habido un muerto y varios heridos.

EN INGLATERRA

Londres.—El temporal se corre por toda Inglaterra con extraordinaria violencia.

Han ocurrido numerosos accidentes que causaron 5 muertos y 45 heridos.

En la costa las embarcaciones de salvamento han redoblado su actividad atendiendo a las peticiones de socorro.

EN BELGICA

Amberes.—El temporal violentísimo ha derribado vallas y chimeneas.

En el Escalda cayó un auto desapareciendo con sus ocupantes, cuyo número se ignora.

Amsterdan.—Se han hundido varias edificaciones en construcción a causa del temporal.

Están interrumpidas las comunicaciones entre Amsterdan y Rotterdam.

Política alemana

SE DESECHA UNA ENMIENDA SOCIALISTA.

Berlín.—El Reichstag ha rechazado por 255 votos contra 203 la moción socialista contraria a la construcción de un crucero acorazado.

DEBATE SOBRE POLITICA EXTERIOR

Berlín.—El lunes y martes próximo habrá en el Reichstag un gran debate sobre la política exterior del Gobierno, interviniendo Strossmann para contestar a los oradores que tomen parte en el debate.

El discurso que pronunciará el ministro de Negocios es ya conocido en sus líneas generales por el Consejo de ministros.

Ruiz de Velasco

Hijos de José Funes

ENQUADERNADORES

Enquadraciones sencillas y de lujo. Escuela de los Angeles, Núm. 8 LA CORUÑA

Bolsas y Mercados

DIA 17 DE NOVIEMBRE

Anterior	MADRID	Corriente
75 75	Interior 4%.....	75 70
00 00	Exterior 4%.....	00 00
00 00	Amort. 4% 1908.....	75 00
93 90	Id. 5% 1917.....	94 00
94 60	Id. 5% 1920.....	94 60
103 45	Id. 5% 1926 s. imp.....	00 00
103 65	Id. 5% 1927 s. imp.....	103 70
92 00	Id. 5% 1927 s. imp.....	92 00
95 50	Id. 4 1/2 1928 s. imp.....	00 00
94 80	Id. 4 1/2 1928 s. imp.....	94 80
74 80	Id. 3% 1928 s. imp.....	75 00
102 80	Dda. Ferrov. 5%.....	102 80
93 25	Ced. Bco. Hipot. 4%.....	93 50
99 40	Id. id. id. 5%.....	111 25
111 75	Id. id. id. 6%.....	103 00
10		